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Oryginalne zadania maturalne Centralnej Komisji Egzaminacyjnej. Uzupetnienie matura sierpien 2019

ZADANIA MATURALNE

1. Liczby. Potegi

Zadanie 1.58. [matura, sierpieni 2019, zadanie 2. (1 pkt)]
Kwadrat liczby 8 — 37 jest rowny
AL 127 +4847 B. 127487 C.1-487 D. 1 +487

Zadanie 1.59. [matura, sierpien 2019, zadanie 9. (1 pkt)]
Liczbg wieksza od 5 jest

B
Al L2
25

1Ys 2 !
B.| — C. 1253 D. 1253
25

2. Logarytmy

Zadanie 2.31. [matura, sierpien 2019, zadanie 1. (1 pkt)]

Liczba log 1 7 jest rowna

A2 B.7 c.\7 D.

N | —

3. Procenty

Zadanie 3.32. [matura, sierpiefn 2019, zadanie 3. (1 pkt)]

Jezeli 75% liczby a jest rowne 177 1 59% liczby b jest rowne 177, to
A.b—a=26 B.h—a=64 C.a-b=26 D.a-b=64



Matematyka. Zbior zadan maturalnych. Lata 2010-2019. Poziom podstawowy

5. Rownania. Nierownosci

Zadanie 5.111. [matura, sierpien 2019, zadanie 4. (1 pkt)]

Roéwnanie x(5x + 1) = 5x + 1 ma doktadnie
A. jedno rozwigzanie: x = 1. B. dwa rozwigzania: x =1 ix =-1.

. . 1. . . 1.
C. dwa rozwigzania: x = 3 ix=1. D. dwa rozwigzania: x = 3 ix=-1.

Zadanie 5.112. [matura, sierpien 2019, zadanie 6. (1 pkt)]
(x=2)(x+4)

Roéwnanie >— = 0 ma doktadnie
(x=4)
A. jedno rozwigzanie: x = 2. B. jedno rozwigzanie: x = 2.
C. dwa rozwigzania: x =2 1 x = 4. D. dwa rozwigzania: x = -2 1x =4.

Zadanie 5.113. [matura, sierpien 2019, zadanie 26. (2 pkt)]
Rozwigz rownanie (x> — 16)(x* — 1) = 0.

Zadanie 5.114. [matura, sierpien 2019, zadanie 27. (2 pkt)]

Rozwigz nierdwnos$¢ 2x* — 5x +3 < 0.

6. Funkcja liniowa. Proste

Zadanie 6.86. [matura, sierpien 2019, zadanie 5. (1 pkt)]

—x+12y = a?

Para liczb x =3 1y = 1 jest rozwigzaniem ukladu rownan { dla

2x+ay =9

A.a=z B.a=-3 C.a=3 D.a=—
3 3

Zadanie 6.87. [matura, sierpien 2019, zadanie 10. (1 pkt)]

Punkt 4 = (a, 3) lezy na prostej okreslonej rownaniem y = %x + 6. Stad wynika, ze

A.a=-4 B.a=4 C.a=— D.a=—

Zadanie 6.88. [matura, sierpien 2019, zadanie 17. (1 pkt)]
Proste o rownaniach y = (4m + 1)x — 19 oraz y = (5m — 4)x + 20 sg rownolegte, gdy

A.m=5 B.m=—l C.m=é D.m=-5
4 4



Oryginalne zadania maturalne Centralnej Komisji Egzaminacyjnej. Uzupetnienie matura sierpien 2019

7. Funkcja kwadratowa

Zadanie 7.51. [matura, sierpien 2019, zadanie 7. (1 pkt)]

Miejscami zerowymi funkcji kwadratowej f okreslonej wzorem f(x) =9 — (3 — x)? sa liczby
A.0Ooraz 3 B. -6 oraz 6 C.0oraz -6 D.Ooraz 6

8. Wyrazenia algebraiczne. Funkcje. Wykresy

Zadanie 8.58. [matura, sierpien 2019, zadanie 8. (1 pkt)]

Na rysunku przedstawiono fragment paraboli bedacej wykresem funkcji kwadratowej g. Wierz-
chotkiem tej paraboli jest punkt W = (1, 1).

L W'

Zbiorem warto$ci funkcji g jest przedziat
A. (-, 0) B. (0, 2) C. (1, +x) D. (o, 1)

9. Trygonometria

Zadanie 9.58. [matura, sierpien 2019, zadanie 13. (1 pkt)]

. . 12
Cosinus kata ostrego « jest rowny 3 Wtedy

A.sinoczE B.sinoczL C.sinoczi D.sinozz£
12 13 13 169

10. Ciagi

Zadanie 10.91. [matura, sierpien 2019, zadanie 11. (1 pkt)]

W ciggu arytmetycznym (a,), okreSlonym dla n > 1, dane sg dwa wyrazy: a;, = —11 1 ay = 5.
Suma dziewigciu poczatkowych wyrazow tego ciggu jest rowna

A. 24 B. 27 C.-16 D.-18



Matematyka. Zbior zadan maturalnych. Lata 2010-2019. Poziom podstawowy

Zadanie 10.92. [matura, sierpien 2019, zadanie 12. (1 pkt)]

Wszystkie wyrazy ciagu geometrycznego (a,,), okreslonego dla n > 1, s liczbami dodatnimi.

Drugi wyraz tego ciagu jest rowny 162, a piaty wyraz jest rowny 48. Oznacza to, ze iloraz tego

ciaggu jest rowny
2

A — B.
3

C. D.

NGOV
N | —

W | —

Zadanie 10.93. [matura, sierpien 2019, zadanie 32. (4 pkt)]

W ciggu arytmetycznym (a,, a,, ..., ds9, d4p) SUMa wyrazow tego ciagu o numerach parzystych
jest rowna 1340, a suma wyrazdéw ciggu o numerach nieparzystych jest rtowna 1400. Wyznacz
ostatni wyraz tego ciggu arytmetycznego.

11. Planimetria

Zadanie 11.117. [matura, sierpien 2019, zadanie 14. (1 pkt)]

Dany jest trojkat rownoramienny ABC, w ktoérym \A C\ = \BC\. Na podstawie 4B tego lezy punkt
D taki, ze |[AD| = |CD|, |BC| = |BD| oraz <BCD = 72° (zobacz rysunek).

b

A i3 B
Wynika stad, ze kat ACD ma miar¢
A. 38° B. 36° C. 42° D. 40°

Zadanie 11.118. [matura, sierpien 2019, zadanie 33. (4 pkt)]
Srodek okregu lezy w odleglosci 10 cm od cigciwy tego okregu. Dhugosé tej cieciwy jest
0 22 cm wicksza od promienia tego okregu. Oblicz promien tego okregu.

12. Stereometria

Zadanie 12.111. [matura, sierpien 2019, zadanie 16. (1 pkt)]

Podstawa ostrostupa prawidlowego czworokatnego ABCDS jest kwadrat ABCD (zobacz rysu-
nek). Wszystkie $ciany boczne tego ostrostupa sg trdjkatami rownobocznymi.



Oryginalne zadania maturalne Centralnej Komisji Egzaminacyjnej. Uzupetnienie matura sierpien 2019

Miara kata SAC jest rowna
A. 60° B. 45° C. 90° D. 75°

Zadanie 12.112. [matura, sierpien 2019, zadanie 21. (1 pkt)]

Dany jest prostopadtoscian o wymiarach 30 cm x 40 cm x 120 cm ( zobacz rysunek), a ponad-
to dane sg cztery odcinki a, b, ¢, d o dlugosciach — odpowiednio — 119 cm, 121 cm, 129 cm
1131 cm.

40 cm
30 cm
120 cm
Przekatna tego prostopadtoscianu jest dtuzsza
A. tylko od odcinka a. B. tylko od odcinka a i b.
C. tylko od odcinkow a, b i c. D. od wszystkich czterech danych odcinkow.

Zadanie 12.113. [matura, sierpien 2019, zadanie 22. (1 pkt)]

Pole powierzchni catkowitej pewnego stozka jest 3 razy wigksze od pola powierzchni pewnej
kuli. Promien tej kuli jest rowny 2 1 jest taki sam jak promien podstawy tego stozka. Tworzaca
tego stozka ma dlugos¢ réwna

A. 12 B. 11 C.24 D. 22

Zadanie 12.114. [matura, sierpien 2019, zadanie 34. (5 pkt)]
Dhugos¢ krawedzi bocznej ostrostupa prawidlowego czworokatnego ABCDS jest rowna 12 (zo-

. . 2
bacz rysunek). Krawedz boczna tworzy z wysoko$ciag ostrostupa kat o taki, ze tg a = ﬁ

Oblicz objetos¢ tego ostrostupa.
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13. Statystyka

Zadanie 13.29. [matura, sierpien 2019, zadanie 23. (1 pkt)]

Srednia arytmetyczna dziesigciu liczb naturalnych 3, 10, 5, x, x, x, x, 12, 19, 7 jest rowna 12.
Mediana tych liczb jest rowna
A. 14 B. 12 C.16 D.x

14. Kombinatoryka

Zadanie 14.20. [matura, sierpien 2019, zadanie 24. (1 pkt)]

Wszystkich liczb naturalnych czterocyfrowych parzystych, w ktorych wystepuja wytacznie cy-
fry 1, 2, 3 jest
A. 54 B. 81 C.8 D. 27

15. Rachunek prawdopodobienstwa

Zadanie 15.53. [matura, sierpien 2019, zadanie 25. (1 pkt)]

W grupie 60 oséb (kobiet i mezczyzn) jest 35 kobiet. Z tej grupy losujemy jedng osobe. Praw-
dopodobienstwo wylosowania kazdej osoby jest takie samo. Prawdopodobienstwo zdarzenia
polegajacego na tym, ze wylosujemy mezczyzng, jest rowne

L B c L . >
60 25 12 12

Zadanie 15.54. [matura, sierpien 2019, zadanie 30. (2 pkt)]

Ze zbioru wszystkich liczb naturalnych dwucyfrowych losujemy jedna liczbg. Oblicz prawdo-
podobienstwo zdarzenia 4 polegajacego na tym, ze wylosowana liczba ma w zapisie dziesiet-
nym cyfre dziesiatek, ktora nalezy do zbioru {1, 3, 5, 7, 9}, i jednoczesnie cyfre jednosci, ktora
nalezy do zbioru {0, 2, 4, 6, 8}.

16. Geometria analityczna

Zadanie 16.68. [matura, sierpien 2019, zadanie 15. (1 pkt)]

Okrag, ktorego srodkiem jest punkt S = (a, 5), jest styczny do osi Oy i do prostej o rGwnaniu
y =2. Promien tego okregu jest rowny

A3 B.5 C.2 D. 4
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Zadanie 16.69. [matura, sierpien 2019, zadanie 18. (1 pkt)]

W uktadzie wspotrzednych punkt S = (40, 40) jest sSrodkiem odcinka KL, ktorego jednym z kon-
coOw jest punkt K = (0, 8). Zatem
A. L=(20,24) B. L =(-80,-72) C. L=(-40,-24) D. L =(80, 72)

Zadanie 16.70. [matura, sierpien 2019, zadanie 19. (1 pkt)]

Punkt P = (-6, —8), przeksztalcono najpierw w symetrii wzgledem osi Ox, a potem w symetrii
wzgledem osi Oy. W wyniku tych przeksztatcen otrzymano punkt Q. Zatem

A.0=(6,8) B. 0=(-6,-8) C.0=(,06) D. 0=(-8,-6)

Zadanie 16.71. [matura, sierpien 2019, zadanie 20. (1 pkt)]

W uktadzie wspotrzednych na plaszczyznie danych jest 5 punktow: 4 = (1, 4), B = (-5, —1),
C=(5,3),D=(6,-4), P=(-30,-76). Punkt P nalezy do tej samej ¢wiartki uktadu wspot-
rzednych co punkt

A A B.B C.C D.D

Zadanie 16.72. [matura, sierpien 2019, zadanie 31. (2 pkt)]

Przekatne rombu ABCD przecinaja si¢ w punkcie S = (—%, —lj. Punkty 4 i C leza na proste;j

. 1 5 . .
o rownaniu y = gx + 5 Wyznacz rownanie prostej BD.

17. Dowody (geometria)

Zadanie 17.25. [matura, sierpien 2019, zadanie 29. (2 pkt)]

Wierzchotki 4 i C trojkata ABC leza na okregu o promieniu 7, a $Srodek S tego okregu lezy na
boku 4B trojkata (zobacz rysunek). Prosta BC jest styczna do tego okregu w punkcie C, a po-

nadto \A C\ = /3. Wykaz, ze kat ACB ma miar¢ 120°.

C
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18. Dowody (algebra)

Zadanie 18.30. [matura, sierpien 2019, zadanie 28. (2 pkt)]
Wykaz, ze dla kazdej liczby dodatniej x prawdziwa jest nierowno$é x + —
X

>,



Szkice rozwigzan

11

SZKICE ROZWIAZAN

1. Liczby. Potegi
Zadania zamknig¢te
Zad. Rozwigzanie Odp.
2
1.58 | (8-347) = 64487 +63 = 127487 B
2
1.59 1255 = (¥125) =52=25>5 C
2. Logarytmy
Zadania zamknigte
Zad. Rozwigzanie Odp.
2.31 |log G1=2 A
3. Procenty
Zadania zamkniete
Zad. Rozwigzanie Odp.
332 |a= 177 =236,b = 177 =300,b—a=300-236=064 B
0,75 0,59
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5. Rownania. Nierownosci

Zadania zamknig¢te

Zad. Rozwigzanie Odp.
5.111 x(5x+1)=5x+1c>x=11ub5x+1=0<:>x=llubx=—é C
~2 4
5.112 w=0<:>(x=21ubx=—4) ix#4 C
(x—4)
Zadania otwarte
5113. (x> - 16)(x*-1)=0<x>=16lubx*=1<x=4lubx=-4lubx=1.
Odp. x € {4, 1,4}.
5.114.2x2—5x+3SO,A=1,x1=5—_1= 1,x2=ﬂ=§.
4 4 2
3
Odp. 1;=).
p < 2>
6. Funkcja liniowa. Proste
Zadania zamkniete
Zad. Rozwigzanie Odp.
6.86 —3+12-1=az<:> a’>=9 C
) 2:3+a-1=9 a=3
3
6.87 3=Za+6©a=—4 A
688 |4dm+1=Sm-4<m=5 A
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7. Funkcja kwadratowa

Zadania zamknig¢te

Zad. Rozwigzanie Odp.
751 |[9-B-x) =0=B3-x)P?=9<x=0lubx=6 D
8. Wyrazenia algebraiczne. Funkcje. Wykresy
Zadania zamknigte
Zad. Rozwigzanie Odp.
8.58 |(—x, 1) D
9. Trygonometria
Zadania zamknig¢te
Zad. Rozwigzanie Odp.

e 144 25 5
. 1 = 1 — 2 = \/l —_—_— = _— C
938 |sina o 169 \169 13
10. Ciagi
Zadania zamknigte
Zad. Rozwigzanie Odp.
10.91 ng%.9=—3-9:—27 B
3
s aq* a; 48 8 _(2}
: = -3-—=-—=|= A
0921 = = T2 21 3
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Zadania otwarte

al + a39

10.93 > .20 = 1400 2a, + 38r =140 ;=3 |
M20:1340 2al+40r:134 a, =127
2

Odp.a,, = 127 + 39 - (-3) = 10.

11. Planimetria

Zadania zamknigte

Zad. Rozwigzanie Odp.

11.117 | |[<<CDB| = 72°, |<4DC| = 108°, |<<ACD| = 36° B

Zadania otwarte

11.118.

T

Wykorzystujac twierdzenie Pitagorasa dla trojkat SAC (patrz rysunek) otrzymujemy:
=100+ 121 + 11r+ irz

%ru 117 +221 =0,

A=784,r1=L§28<0,r2=L;28=26.
2 2

Odp. r = 26.
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12. Stereometria

Zadania zamknig¢te

Zad. Rozwigzanie Odp.
12.111 | Trojkaty ABC i ACS s przystajace. Stad |<<SAC| = 45° B
12.112 | 4= 1202 + 302 + 40? = /16900 = 130
12.113 |4n+2n/=3 - 167, [=22 D

Zadania otwarte
2 4 9
12.114. |40| = ==|0S], |OSP + =|0S[? = 144, Z|OS] = 144, |0S| = 4/5, |40| = 8.
J5 5 5
Odp. V=1-1-16-16-4\/—=¥\/§.
13. Statystyka
Zadania zamkniete
Zad. Rozwigzanie Odp.
1329|2550 _h e =210 gy A
10
14. Kombinatoryka
Zad. Rozwigzanie Odp.
Cyfra c C, c c; Ilos¢ liczb
14.20 ’ d d D
[lo$¢ mozliwosci 3 3 3 1 3-3-3-1=27
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15. Rachunek prawdopodobienstwa

Zadania zamknig¢te

Zad. Rozwigzanie Odp.
15.53 | |Q | = 60, A\=25,P(A)=§=i D
60 12
Zadania otwarte
15.54. |Q | =90.
Cyfra ¢, ¢ Ilos¢ liczb
[lo$¢ mozliwosci 5 5 5-5=25
25 5
Odp. P(A) = — = —.
PP =50 =18
16. Geometria analityczna
Zadania zamknig¢te
Zad. Rozwigzanie Odp.
16.68 [r=5-2=3 A
16.69 x;O=40,y+8=4O,L=(80,72) D
16.70 | P = (-6, -8) — P’ = (-6, 8) = Q = (6, 8) A
16.71 | P =(-30,-76), x <01y <0. B

Zadania otwarte

16.72. BD L AC = a=-3.




Szkice rozwigzan

17.25

18.30

17. Dowody (geometria)

Zadania otwarte

Trojkat ACS jest rownoramienny.

Trojkat prostokatny DCS jest potowa trojkata rownobocznego.
Zatem |<{DCS| = 30°.

Stad |[<<4CB| = 120°.

18. Dowody (algebra)

Zadania otwarte

Zalozenie x > 0.

s le+1x >xoxt-2x+1>0< (x— 1) >0.

X
Ostatnia nierowno$¢ jest prawdziwa, bo > > 0, dlaa € R.

17



